



# 长春启动新民大街历史文化街区保护提升工程

市民游客期待老街区老建筑焕发新生机

历史是一座城市的记忆，文化是一座城市的灵魂。近日，长春市民发现，作为历史文化街区的新民大街正在迎来新变化，不仅街道两侧竖起施工围挡，还有不少工人往来穿梭，大型机械也轰隆隆地作业，忙碌的场景为早春的城市增添一份活力，令人满怀憧憬即将到来的新变化。

2月25日，城市晚报全媒体记者实地踏查发现，长春已启动“新民大街历史文化街区保护提升工程”，该项目既是延续城市记忆、传承历史文脉的现实需要，也是提升城市功能品质、改善群众生产生活环境、打造文旅消费新场景的重要举措。

## 现场踏查>>

沿街竖起围挡

正加紧推进施工前期工作

“最近天气转暖，我们马上开始启动项目前期准备工作，目前主要是设置围挡，清除地面的障碍，为正式施工做准备……”25日下午，尽管长春迎来风沙天气，但在“新民大街历史文化街区保护提升工程”的施工现场，依然是热气腾腾的忙碌景象，一名施工人员说，准备工作即将结束，随着气温回升，正式施工也将加速推进。

记者现场看到，从工农大路口开始，沿着新民大街一直到解放大路，两侧的建筑院落都设置了橘黄色的施工围挡，同时也有施工人员正在现场忙碌、加固。在一些建筑院落中，还有大型机械正在吊装作业。

根据施工围挡张贴的工程项目公示牌显示，该工程名称为“新民大街历史文化街区保护提升工程”，项目内容其中包括，拆除建筑院落内的沥青路面、混凝土、围栏、围墙、边石及方砖，并新建木栈道、火烧板、边石、绿化和景观照明等。建设工期为2025年2月18日至6月30日。

## 改造目标>>

提升街区品质和功能

满足市民游客多元化需求

资料显示，长春新民大街全长1446米，2012年入选第四批中国历史文化名街。新民大街上坐落着仿

满时期的军事部、司法部、经济部等旧址，均是全国重点文物保护单位，承载着长春独特的历史风貌。

刚刚过去的这个冬季，长春市朝阳区将新民大街打造成冰雪新场景。在新民大街及其沿线设置了诸多冰雕雪建，并在每一座冰雕上设置了二维码，市民游客可以在游览冰雪风光的同时，深入了解新民大街的百年浮沉。街区中的历史文化深入人心，吸引了不少外地游客专程打卡拍照。

随着人气的旺盛和声名远播，这条老街的提升改造也迫在眉睫。此次长春市以新民大街保护提升活化利用为突破口，实施拆围透绿、设施更新、夜景亮化等提升工程，就是要推动历史建筑有序向社会开放，探索历史建筑保护和活化利用新路径。讲好长春故事，推动文化和旅游深度融合。

2024年，长春市公共资源交易网发布《长春市人民大街北段、南广场、商埠地历史文化街区城市更新项目——新民大街历史文化街区整治提升项目道路红线内工程和院落工程设计施工总承包招标公告》，其中提到建设规模及主要建设内容为：新民大街道路红线内及沿线两侧院落整治工程，其中包括但不限于市政道路、排水、绿化、建筑外立面修缮等工程。建设地点：东至新疆街，西至万宝街及新民大街西侧院落西侧围墙、南至新民广场、北至解放大路。

在今年2月召开的长春市政府专题会议上，对新民大街历史文化街区

保护提升工程进行再调度、再部署。会议听取了新民大街历史文化街区保护提升项目施工准备情况汇报。

会议认为，新民大街历史文化街区承载着深厚的历史记忆和文化底蕴，实施保护提升、活化利用意义重大。属地和各相关部门要充分认识到这项工作的重要性和紧迫性，坚持在保护中更新、在更新中更好保护，全力以赴推进工程建设。

要强化统筹协调，建立高效的工作机制，加强市直部门、属地和使用单位之间的沟通协作，形成工作合力，及时解决工程推进中遇到的各类问题，确保工程顺利进行。要科学组织施工，优化设计、施工方案，加快前期手续办理，合理安排工期，做好交通疏导，在保证工程质量的前提下，最大限度地提高施工效率，争取早日完成工程建设任务。要注重细节把控，充分尊重历史文化街区原有风貌和特色，加强对施工全过程的监督检查，做到修旧如旧，确保项目在节俭基础上保质保量完成。同时，注重提升街区的品质和功能，引入新业态、新模式，满足市民游客多元化需求。

会议强调，历史文化街区保护提升是一项复杂的系统工程。各有关部门和单位要各司其职、各负其责、密切配合，坚持定期调度、定期会商，做到共同协作、抓紧推进，确保高标准、高质量按时完成，以“绣花”功夫、工匠精神传承历史文脉，更好体现长春独特的城市风貌。



施工人员走过公示牌



一位市民正在拍摄历史建筑

## 市民游客>>

期待提升改造施工为老街增添独特魅力

建筑是凝固的历史。把历史建筑保护好、利用好，才能赓续历史文脉。近两年，长春市北京大街西历史文化街区的火爆“出圈”，为长春市探索更多老街区活化利用和更新模式提供了示范和参考。

距离北京大街西历史文化街区大约15分钟车程，“中国历史文化名街”——新民大街见证了长春百年的历史浮沉。如今，老街的又一次蝶变转身，引发不少长春市民和外地游客的期待。

“漫步老街，一些建筑青砖砌墙、绿瓦覆顶，门窗隔扇式样繁多，木雕、砖雕精妙传神，每一处都是风景，如果能够统筹规划，必定更加出彩！”来自江苏的游客蔡女士对历史建筑特别感兴趣，新民大街是她每次来长春必定打卡的地标之一，获知提升改造的消息，她欣喜不已，充满期待。

和蔡女士一样期待的还有长春市民王先生，作为摄影师，他走过无数城市的老街，但新民大街给了他独特的感受。他也畅想着项目完工后，将为老街注入怎样的新活力。

“我20多岁就在新民大街附近生活，以前晚饭后，老年人都爱到街心的绿化带坐坐，如今吸引了不少年轻人来，希望保护提升项目能留住老街繁华，增添更多活力和新意。”62岁的居民曹秀丽充满期待。

夜幕降临，华灯初上。新民大街已是灯光闪烁、车流如织。这条正在变化中的老街，正在历史与现代的交融中熠熠生辉。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪